



The red Hunan female story 巾帼初心耀三湘



红色湘女故事汇

湖南省妇联出品 今日女报/凤网制作

之二十三



扫一扫看H5
分享红色湘女故事汇

编者按

为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱党爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。从7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的是罗叔章的传奇故事。

罗叔章：战争难童们的妈妈

策划：湖南省妇联宣传部 文：陈泱 漫画：潘晶慧



均县保育院所在地是一所道观，因为极为偏僻荒凉，所以才躲过了日本飞机的一次次轰炸。罗叔章冲破艰难险阻，担负起了守护500多名孩子的重任。



扫一扫，听罗叔章的故事

罗叔章

(1898—1992)，湖南岳阳人。1938年5月，和邓颖超等一起参加由宋美龄和各党派上层妇女组成的新生活运动总会妇女指导委员会。1938年5月，由邓颖超推荐，任湖北均县保育院院长，负责500余名难童工作。1939年，在中共南方局领导下，从事工商界和上层妇女抗日统战工作。1946年，先后参加中国事业协进会、中小工厂联合会和中国民主建国会的筹建工作。中华人民共和国成立后，历任全国人大常委会副秘书长、劳动部副部长、轻工业部副部长等职务。1992年1月15日在北京病逝，终年94岁。

1939年年初，天还冷得慌。但罗叔章在崎岖的山间小道上走得飞快。她紧紧攥着的小布里，放着中国战时儿童保育会理事长宋美龄签署的委任状，而她要拿着这个去敲开正驻扎在均县草店的第五战区司令长官李宗仁办公室的门——为了均县保育院500多名衣不蔽体食不果腹的孩子。

在前往均县保育院担任院长前，保育会常务理事邓颖超的叮嘱犹言在耳——“叔章，总会派你去解救那些孩子，他们是民族的未来，革命的后代。我们知道，这是一件谁也不愿意去干的事，但责任心不强的人，我们又不让她去……我们犹豫了许久，最后还是选定了你！”

为了邓大姐的叮嘱和这些孩子们，罗叔章穿过200公里的无人区，经历被土匪劫持等艰难险阻，方才抵达已是战场前沿的均县。她也难以忘记，当自己推开保育院所在的道观大门时见到的场景——正值隆冬，门一开，寒风便卷起地上的积雪往里扑。天井里，一群面黄肌瘦、病病殃殃的孩子，穿着褴褛的单衣，三五成群聚在一起晒太阳。他们有的因沙眼而眼圈潮红，有的正不停地在遍身捉虱抓痒。男孩子蓬头垢面，女孩子因怕长虱子而剃了光头。

罗叔章进去后，所有的目光都投向了。让她感到痛心的是，素未谋面的孩子们在见到她第一眼后，居然流下了眼泪。

这些幼小的孩子凭什么经受这般折磨？罗叔章忍住心中的酸楚，加快了步子。一路上，罗叔章有过各种设想，担心李将军公务繁忙，担心他不会在战事逼近时去管这些“小事”……但她不能退缩。

不巧，李宗仁去前线视察了，她白跑一趟。疲惫不堪的罗叔章回到保育院，孩子们正聚在一起唱保育院院歌：“我们离开了爸爸！我们离开了妈妈！我们失掉了土地！我们失掉了老家！我们的大敌人，就是日本帝国主义和它的军阀，我们要打倒它！打倒它，才可以回到老家！打倒它，才可以看见爸爸妈妈！打倒它，才可以建立新中国！”

孩子们稚嫩的声音回响着，罗叔章抱起歪坐在一边的一名两岁多的女娃娃，亲昵地摸着她小脸上的皴裂，环视着已经稍有起色的保育院。

为了尽快建立生活秩序，罗叔章将大点的孩子组织起来，自己动手，修理破烂房舍，改造环境。上课没有笔、墨、纸，就用破瓦片与竹根代笔，以沙滩作纸，或用碑石代替黑板，瓦片作粉笔，练习写字。没有教材，就油印报纸、杂志上的进步文章替代。

但更重要的吃、穿、医疗问题，罗叔章巧妇难为无米之炊。左思右想，她这才决定去寻求李宗仁的帮助。

两天后，罗叔章再次赶到司令部。这一回，她得以面见李宗仁。

罗叔章呈上了宋美龄的委任状，她近距离看着这位面容如风霜雕刻的军事将领，心里不由忐忑。没料，李宗仁在看了委任状后，十分热情地说：“我已知道了，保护这些民族后代，也是我们军人的责任。”听到这话，罗叔章大喜过望，便想将保育院遇到的困难道出。

“不了。”李宗仁制止了她，非常爽快：“你别一一述说了，你列出一张清单，我给你批办。”罗叔章顿时热泪盈眶，她对李宗仁深深鞠了一躬说：“我代表500多个孩子感谢您，您深明大义，是位了不起的民族英雄。”

几天后，保育院的师生们欢欣鼓舞地接到了李宗仁赠送的布匹、食盐、棉花、医药和粮食等物品。

棉花、布料有了，但要制成500多套棉衣和被褥，短时间内如何完成？罗叔章召集保育院的工作人员一商量，又联系上了爱国知识分子孟宪章。彼时，孟宪章正是草店镇公所负责人，从事抗日救亡工作。知道了保育院孩子的处境后，孟宪章动员附近乡镇的妇女放下家务，自带干粮来到保育院，一针一线、夜以继日地为孩子们缝制衣被。

保育院只有一名女医生，即便她日夜操劳，疾病仍在蔓延。罗叔章见状，便通过当地绅士请来老中医为孩子们诊治。为了给孩子们补充营养，罗叔章每天早晨坐船20里，到码头批发廉价的小鱼虾。小贩们得知她是保育院的，一般只收半价。

即便是朝不保夕的战争年代，人们对孩子的爱也不曾中断。感恩的孩子们冒着严寒，走遍草店一带的机关团体、村村寨寨演出歌舞，用最质朴的方式，诉说着内心的感激。

后记 >>

1938年3月10日，中国战时儿童保育会在武汉召开成立大会，选举宋美龄为理事长，李德全为副理事长，邓颖超等为常务理事，并在全国各地成立20多个分会。为切实担负抢救收养教育难童的工作，保育总会与各地分会选拔与抽调了大批富有爱国心、责任感的女青年充实到各地保育院，担任领导与保育工作。

在均县保育院期间，罗叔章不仅关注孩子们的健康，也注重孩子们的发展。当时，陶行知的育才学校来到保育院选拔有特长的学生，罗叔章积极推荐学生报名。她告诉孩子们，学到本事才能报国救国。我国当代音乐界的大师杜鸣心、陈贻鑫、张仁富、金钟鸣就是来自均县保育院。

烽火岁月里，正是如罗叔章一般可歌可泣的“妈妈”们，用自己伟大的母爱和顽强的毅力，保护了民族的希望，使儿童免遭战火的荼毒。整个抗战时期，全国先后共设立53所儿童保育院，抢救保育了3万多名儿童。



1939年4月，因战火迫近，罗叔章带着孩子们昼夜兼程，到达500公里外的宜昌，并在此坐船溯长江而上。在第五战区官兵的保护下，孩子们于5月2日到达重庆。听闻均县保育院师生安全到达，宋美龄亲自迎接，对罗叔章也是赞不绝口。

衡阳：推广婚家纠纷“诉调对接”模式

今日女报/凤网讯（通讯员 刘思琳）12月19日，衡阳市婚调委“人和家兴”四级平台建设专题工作交流培训会在市中级人民法院举行。衡阳市中级人民法院院长张经纬出席会议并讲话。衡阳市妇联主席周红玲主持会议。各县市区妇联分

管维权的副主席、权益部长，县市区法院副院长、民事审判庭庭长，市中级人民法院民事审判一、二、四庭及少年法庭庭长和审判员，全市婚调委专职调解员、部分兼职调解员、项目县负责人等一百余人参加会议。张经纬强调，参训人员要牢记使命，

增强工作责任感和使命感，充分发挥自身优势，最大限度预防和化解婚姻家庭矛盾纠纷。他充分肯定了“诉调对接”衡阳模式取得的成效，要求全市法院相信人民调解员、依靠人民调解员，取他们的长处，补自己的短板，务求诉调对接的

工作实效。还要将一部分婚调经费纳入年度财政预算，各基层法院要参照执行，不能让婚姻家庭纠纷诉调对接工作变成“无米之炊，无源之水”。

交流会还邀请到湖南省妇联权益部部长彭迪等授课。